



《磁灶风采》  
官方微信公众号

# 擦亮世遗名片 赋能文旅融合

## 磁灶窑文旅嘉年华精彩不断

日前,晋江市2022年“泉州世界遗产日”系列活动暨“多彩世遗 梦回宋元”磁灶窑文旅嘉年华启动仪式在晋江五店市传统街区戏台广场成功举办。

2021年7月25日,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”申遗项目在第44届世界遗产大会上通过审议,列入《世界遗产名录》。22个遗产点之一的磁灶窑址(金交椅山窑址)作为其出口商品生产的代表性遗产要素名列其中。

过去一年来,借力世界遗产的品牌优势,磁灶镇党委政府一方面积极推动遗产点的保护和传承;另一方面,深入挖掘磁灶窑文化内涵,赋能文旅融合发展,着力打造“磁灶窑”文创品牌,持续擦亮磁灶窑世遗名片。

“策划举办磁灶窑文旅嘉年华,既是为了庆祝泉州申遗成功一周年,更是为了不断深化泉州‘世遗’价值,增强全社会的‘世遗’保护意识,提升世遗点影响力和感召力,进而推动传统文化创造性转化和创新性发展,推动磁灶窑文旅起步。”磁灶镇长蔡文卿表示。

本期《新磁灶》,我们聚焦磁灶窑文旅嘉年华的精彩点滴,以及系列活动背后的意义。

### 01 多彩磁灶窑 闪耀五店市

23日晚,晋江市2022年“泉州世界遗产日”系列活动暨“多彩世遗 梦回宋元”磁灶窑文旅嘉年华启动仪式上,一首为庆祝泉州申遗成功一周年而创作的闽南语歌曲《磁灶谣》唱响整个五店市。

“刺桐港,梅溪边,磁灶有世遗古窑址;古军持,葵口碟,稳坐海丝金交椅……”《磁灶谣》歌曲从泉州世遗点磁灶窑窑址出发,讲述了磁灶窑陶瓷人世代拼搏传承的精神,朗朗上口的旋律及多层次的舞台演绎,引发群众共鸣和强烈反响。该歌曲当天首发上线至今,点击播放量已超10万次。

歌曲创作人是磁灶青年吴志辉,他表示,磁灶窑是老一辈磁灶人为了生计奋斗的事业,是晚辈磁灶人年少时懵懂的乡愁。创作《磁灶谣》,既是为了表达对家乡的热爱,更是为磁灶窑成为世遗点感到自豪。

活动现场,除了用文艺作品、舞台演出等形式传播磁灶窑世遗文化外,还举行了省级考古遗址公园晋江金交椅山窑、晋江市磁灶窑址(金交椅山窑址)文管所、晋江市草庵文管所、“晋江市人民法院世界遗产保护法官工作室”等揭牌仪式,为“磁灶窑”陶艺大师工作室授牌,并发布“磁灶窑”伴手礼。

磁灶镇副镇长乔莉梦更是登台为磁灶“代言”,带着用心绘制的“磁灶文旅地图”,生动活泼地推介世遗磁灶窑、磁灶窑文旅线路、文旅嘉年华活动等,为大家呈现多姿多彩的“磁灶窑”。



为庆祝泉州申遗成功一周年而创作的闽南语歌曲《磁灶谣》惊艳首发。



磁灶窑伴手礼



探秘磁灶窑“世遗+非遗”暑期研学营现场。



“世遗泉州 多彩磁灶窑”非遗体验走进五店市。

### 02 菁英论道 共话世遗效应



主题沙龙现场

22日上午,一场以“传承世遗文化 弘扬磁商精神”为主题的沙龙活动在泉州古代外销陶瓷博物馆举办。

沙龙上,磁灶各界菁英精彩碰撞,智慧的火花此起彼伏,仿佛架起了一条时光隧道,让人流连于磁灶辉煌的制陶历史,更呈现了磁灶文化旅游和产业发展美好未来的精彩画卷。

晋江市文保中心主任吴金鹏围绕宋元时期磁灶窑业如何充分利用优势资源发展新商机新市场、创新创业技术和经营管理模式等多方面进行了阐述,为磁灶文旅融合发展建言献策。

与会人士围绕磁灶窑文化、现代陶瓷产业商业文化、商业模式、文创产品等方面内容,就如何更好地借力“世遗文化”助推磁灶现代陶瓷产业跃升发展,如何用好“世遗名片”推动现代陶瓷产业与传统陶瓷的融合发展,打造独特的陶瓷文创品牌,进而形成产业发展新动能等展开交流研讨。

“世界遗产点的品牌价值不可估量,不仅能够带动文旅事业的蓬勃发展,对于现代建陶产业而言,在产品研发、品牌塑造过程中,只要找准切入点,或能成为产业发展的新动能。”晋江市建材陶瓷行业协会会长、磁灶商会会长吴声团表示。



磁灶窑陶艺大师工作室授牌。



磁灶窑陶艺传承。

### 03 活化传承 赓续世遗文脉

连日来,泉州世遗点磁灶窑址(金交椅山窑址)的陶瓷烧制传习所里,探秘磁灶窑“世遗+非遗”暑期研学营正如火如荼开展。

研学营围绕磁灶窑陶瓷文化主题,以“世遗+非遗”为载体,带领学员游览金交椅山窑址和省级考古遗址公园,参观泉州古代外销陶瓷博物馆、体验陶瓷滴水彩绘、拉坯手作等课程。

参与学员在近距离接触磁灶窑陶瓷文化的同时,亲手体验省级非遗传统陶瓷制作工艺,传承磁灶窑制陶技艺。

为切实做好磁灶窑文化的传承,磁灶坚持“活态传承”理念,通过积极申报非遗项目和传承人、建设传习所和研学基地、推进陶艺进校园、策划项目“走出去”、打造研学品牌等多项措施,持续推动“磁灶窑”陶瓷文化的保护、传承和发展。

截至目前,磁灶拥有省级非遗项目磁灶窑陶瓷烧制技艺等相关非遗六项,拥有福建陶瓷艺术大师、各级非遗代表性传承人17人;磁灶陶瓷烧制技艺被认定为泉州市传统工艺美术品种和技艺,“磁灶陶瓷”获国家地理标志认证。

25日,设于晋江职校的“磁灶窑”非遗技艺研学基地,以及分布磁灶村(社区)的7个“磁灶窑”大师工作室相继揭牌启用。依托政校村联动,加大“磁灶窑”传承人才的挖掘、培育,又将为“磁灶窑”非遗技艺的传承、创新,赓续世遗文脉,增添新动能。

### 04 守正创新 赋能文旅融合

守正创新是文化发展的动力和源头活水。弘扬传统文化,需要在“守正”的基础上进行创新。

磁灶镇党委书记许志文介绍,在持续做好磁灶窑世遗文化传承与保护的同时,磁灶还致力于将世遗文化融入乡村振兴、文旅产业发展当中,着力推动传统文化创造性转化和创新性发展,借此赋能文旅融合,激发磁灶窑文化新活力。

以群众喜闻乐见的形式传播磁灶窑。23日傍晚,“世遗泉州 多彩磁灶窑”非遗体验展、“世遗磁灶窑”主题灯谜有奖竞猜等亮相晋江五店市传统街区。

活动现场,多名磁灶窑“非遗”传承人现场展示磁灶窑陶瓷拉坯、彩绘、闽南红砖雕刻等传统技艺,吸引不少群众驻足围观并参与体验;出自海内外341位灯谜爱好者创作的2000余个“世遗磁灶窑”主题灯谜,更是受到市民欢迎,大家争相竞猜。

借力世遗文化撬动乡村旅游。24日下午,百名大小游客相约苏坂,参加磁灶窑文旅嘉年华之慢生活乡村休闲亲子游活动,一同体验苏坂“黑茶古”陶艺,体验农耕文化,感受陶乡慢生活。

苏坂村是省级乡村振兴实绩突出村、福建省乡村治理示范村、泉州市乡村振兴示范村,也是磁灶“黑茶古”传统陶艺的发源地。借力磁灶窑世遗品牌效应,目前已打造成以陶艺文化和乡村文化为主题的观光点,成为世遗点的重要补充,为磁灶文旅融合发展注入新活力。

让文化创意创新成为一种时尚。25日、26日晚,磁灶文旅创意市集暨文化产业活动成功举办,吸引了众多民众和游客现场打卡。活动细分为创意市集和厝边舞台两大板块。创意集市中,是以“磁灶窑文创”为主的文化长廊,汇聚了艺术文创、互动体验、生活方式、美食小吃等不同风格的20个摊位,厝边们既能品味到地道的地方美食,又能感受传统文化魅力;厝边舞台上,来自磁灶窑区的文艺团体、文艺爱好者轮番登台,既可尽情展示自我风采,又为现场带来赏心悦目的视听盛宴。

据了解,策划举办“泉州世遗日”“多彩世遗 梦回宋元”磁灶窑文旅嘉年华,先后推出十大文化创新项目,只是磁灶打造世遗“磁灶窑”文化品牌的一个延续。在此之前,磁灶还策划启动了首届“世遗磁灶窑杯”陶瓷艺术大奖赛,面向全国开展“磁灶窑”文化IP设计大赛。同时,还专门成立了磁灶文旅事业部,致力于以文创助力世遗保护、传承、发展。

本期策划\_方锦帆 钱健铭 赖自煌  
本期执行\_赖自煌 李越  
通讯员\_李玲玲 李敬 文图